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Aider les unités de  recherche du CNRS  à se doter du système d’information dont elles ont besoin

Ce document est le résultat d'une réflexion personnelle, à partir d'une expérience de responsable des moyens informatiques, et du constat de la complexité et de la difficulté qu'éprouvent la direction et les personnes en charge de la gestion quotidienne dans un laboratoire de recherche.

Le fonctionnement des unités de recherche du CNRS se déroule dans un environnement de plus en plus complexe. On constate la multiplication des tutelles, des origines des crédits et dotations, une  grande diversité des statuts des personnels, parfois aussi des localisations géographiques multiples pour une unité, et encore des équipes relevant de plusieurs unités hébergées sous un même toit.  A cela s’ajoute le nomadisme de plus en plus courant : déplacements, missions, enseignants-chercheurs chargés de cours sur des campus éloignés de leur laboratoire.

Un enjeu de taille

Dans le même temps, le laboratoire doit être de plus en plus réactif aux demandes de sa ou ses tutelles : enquêtes, statistiques, qui ont chacune leur propre logique, leur propre calendrier, leurs propres formats, leurs propres critères. Il doit l’être également vis à vis des appels à projets émis par des organismes nationaux, européens ou internationaux. Il doit suivre la gestion de ses contrats de recherche, de ses partenariats, de ses brevets. L’unité de recherche doit aussi assurer sa communication : celle des évènements dont elle est l’origine, celle  de ses publications, travaux, résultats, et elle est sollicitée pour alimenter la communication du département scientifique dont elle relève. Son site web a le statut de document officiel, sa pertinence doit être garantie.

La gestion de l’information devient un enjeu majeur pour le fonctionnement quotidien et pour l’avenir des unités de recherche. 

Les tâches qui en relèvent sont souvent complexes, parfois fastidieuses, et requièrent la collaboration de plusieurs acteurs, qui appartiennent ou non, à l’unité. Elles augmentent la charge de travail des directeurs d’unité, des responsables d’équipe et de projet, ainsi que des services administratifs. 

Et comment y répondre

 Répondre à ces besoins multiples c'est concevoir, créer et  maintenir un système d’information qui rassemble toute l’information nécessaire à la vie de l’unité, qui la rende accessible aux acteurs, permette sa mise à jour en continu, et son exploitation sous des formes multiples. Une telle réalisation suppose un recensement des tâches, une analyse du  fonctionnement, la définition d’une nouvelle organisation, et le développement technique du système lui-même. Peu d’unités peuvent investir suffisamment  de temps et de personnel pour mener à bien ce travail.

A supposer que les unités puissent mettre en place un tel système pour traiter les informations dont elles ont la maîtrise, il reste bien des fonctions non couvertes. En effet la gestion financière et comptable est en partie réalisée par les tutelles des unités, avec des applications spécifiques, auxquelles le personnel administratif accède via des interfaces variés. Il en est de même pour l'inventaire des équipements, ou la gestion des ressources humaines.

Le contexte

Cette interrogation sur l’organisation et les systèmes d’information adéquat parcourt l’ensemble des institutions publiques du monde de l’Education et de la Recherche.

Le département STIC développe un ensemble d’outils collaboratifs, basés sur l’intranet, pour son fonctionnement interne dans un premier temps, puis à destination des directeurs d’unités. La DSI formalise, par l’élaboration d’un cahier des charges, les fonctionnalités du système d’information qui assurera l’ensemble de la gestion de l’organisme.

Le S3IT (Schéma Stratégique des Systèmes d’Information et de Télécommunication) a parmi ses objectifs, celui de développer des Espaces Numériques de Travail, ensemble de services mis à disposition de tout membre de la communauté éducative, et accessible à partir de n’importe quel terminal ou poste informatique personnel ou non, qu’il soit connecté sur le réseau de l‘Université ou à partir d’un fournisseur d’accès. L’élaboration et la validation de recommandations est en cours, sur la base de plusieurs projets pilotes, au sein de commissions de travail . Ces travaux concernent les unités de recherche à plus d’un titre : d’une part elles sont confrontés aux mêmes problèmes d’identification des personnes, de nomadisme, de sécurité. D’autre part la proximité géographique et institutionnelle avec les Universités, la circulation des enseignants et des étudiants implique qu’il doit y avoir une compatibilité entre les systèmes d’information.

L'AMUE a réalisé plusieurs études pour préfigurer les systèmes d'information dont vont avoir besoin les Universités dans le 5 ans à venir, sans toutefois aborder en détail la partie qui relève de la fonction recherche.

Quelques pistes

Pour schématiser la problématique des SI des unités de recherche dépendant du CNRS et d'autres tutelles, on peut voir plusieurs parties (sans viser l'exhaustivité), qui chacune nécessite réflexion et action pour que les solutions à venir répondent pleinement aux besoins. 

Homogénéiser la gestion financière et comptable: les unités ont besoin d'une vision complète de leur gestion, de tableau de bord intégrant toutes les sources de financement, avec leur particularités d'utilisation. Elles doivent pouvoir, à partir d'un interface unique préparer (puis suivre) les commandes et les transmettre à la tutelle gestionnaire du crédit. Le logiciel Xlab, qui a été développé et amélioré dans cette optique ne semble pas encore répondre parfaitement à tous les besoins. 

Gérer les informations de l'activité scientifique au plus près de leur source: les informations créées et maintenues par l'unité (thèses, bibliographies, colloques, listes de doctorants, partenariats, inventaire...) doivent pouvoir être transmises aux tutelles qui en ont besoin, sans nouvelle saisie ni formatage manuel.

Bénéficier des Espaces Numériques de Travail: la mise en place des espaces numériques de travail par les universités doit également concerner les unités de recherche pour qu'elle bénéficie aux chercheurs et enseignants chercheurs. Ces derniers ont besoin d'accéder au SI « enseignement » de leur université. 

Traiter et présenter les informations quotidiennes. L'unité de recherche doit gérer au quotidien, avec des outils collaboratifs, tout un ensemble d'informations: réservation de salles, programmation de séminaires, agenda des évènements , sujets de stages, thèses, offres d'emploi, bibliographies, annuaire, élaboration collective de documents, inventaire... Pour les traiter et les présenter, des unités ont développé des outils. Un travail de recensement, d'analyse et de caractérisation pourrait être fait dans le but de faire connaître les réalisations performantes et d'apporter, aux unités qui le demandent, l'expertise, l'aide et la formation nécessaire  pour la mise en place et l'exploitation. Le même travail pourrait être fait pour la création et la maintenance des sites web.

S'organiser

Les remarques énoncées ci-dessus ne font pas le tour de la question des SI des unités de recherche, tant leur fonctionnement est complexe, étant autonomes sur quelques domaines, dépendantes de leurs tutelles sur d'autres, et étant surtout liées de multiples manières avec toutes sortes d'établissements, universitaires ou non, publics ou privés, locaux, régionaux, nationaux, européens et internationaux. Cependant, alors que les EPST comme les Universités entreprennent des projets d'urbanisation de leurs SI, qui auront des répercussions sur le quotidien des unités de recherche, il semble indispensable que les études, les analyses et les solutions intègrent la problématique des unités de recherche. 

Une mission pour les systèmes d’information des unités de  recherche du CNRS pourrait être chargée de:

Faire une étude complète des fonctionnalités essentielles d'un SI pour une unité de recherche

Constituer un centre de ressources pour offrir aux unités expertise, formation et aide pour la mise en place d'un SI local, destiné à gérer les informations dont elles ont la maîtrise,  basé sur des standards afin de préserver l'interopérabilité avec d'autres SI.

Permettre que la problématique des systèmes d'information des unités de recherche soit explicitée et prise en compte dans  les instances où s'élaborent les nouvelles procédures, applications, systèmes d'information, au CNRS, dans les EPST, et dans les Universités.
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